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V červenci a v srpnu máme 

klasické prázdniny. Během 

nich většinou jsme někde 

venku a nemáme tolik času 

na luštění různých kvízů a 

hádanek. Tomu se 

přizpůsobujeme i my a na 

prázdniny vám předkládáme 

dvojčíslo časopisu Budeme 

rádi, když nám při řešení úloh zachováte 

věrnost i další školní rok. 

 

Webové stránky časopisíku 

Zkuste si na webových stránkách 

www.vcelisek.cz vyřešit online kvíz, nebo 

zkusit online poznávačku. 

Zeměpisná doplňovačka se včelařskou 

tajenkou 
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Na základě indicií uhodněte české názvy 

států a zapište je do doplňovačky. Poté 

vysvětlete využití látky, která vám vyjde v 

tajence. 

1. Alpy, Sachrův dort, Mozart 

2. pyramidy, poušť, Nil 

3. koala, klokan, ragby 

4. Bonn, mercedes, trabant 

5. Varšava, Jagellonci 

6. Vesuv, Pompeje, Řím 

7. Helsinky, hokej 

8. královna, Londýn, Stonehenge 

9. fazole, burrito, sombrero 

10. fotbal, deštný prales, Amazonka 

11. býčí zápasy, Madrid 

12. čokoláda, sýr, Alpy 

13. Brusel, pralinky, čůrající panáček 

14. koření, kobra 

15. pivo, hokej, Sněžka 

16. Amsterdam, sýr, květiny 

 

 

Přesmyčky 

V přesmyčkách vyluštěte názvy “věcí”, kde se 

využívá látka z předchozí tajenky. 

1. ISEHRDESENNA 

2. FMIRLDOO 

3. VDROARME 

 

  

http://www.vcelisek.cz/
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Barvy květů 

Rostliny lákají opylovače také barvou svých 

květů. Dokážete následující rostliny správně 

seřadit do tabulky podle barvy jejich květů? 

vlčí mák, řepka olejka, svazenka vratičolistá, 

hořčice setá, tařice skalní, sněženka 

podsněžník, modřenec hroznatý, podběl 

lékařský, mák setý, bledule jarní, štědřenec 

odvislý 

 

žlutá červená bílá fialová 
modrá 

 
 
 
 
 
 
 

   

 

 

 

 

Co mohou mít společného?1 

Na dvou fotografiích vidíte dvě zvířata. Jejich 

druhové názvy napište do prázdných řádků 

tabulky. Víte, co mohou mít společného? 

                                                
1
 Zdoj obrázků Pixabay.com  
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Včelařský rok 

Rok včelaře se skládá z více ročních období, 

než jak je obvyklé. Zkuste tato období 

správně seřadit a nepatřičná období z tohoto 

seznamu vyškrtnout. K názvům období pište 

správná čísla dle pořadí od ledna. 

➔ podletí 

➔ léto 

➔ předjaří 

➔ zima 

➔ předletí 

➔ jaro 

➔ předzimí 

➔ podzim 

 

 

Hádanky 

Uhodnete na základě popisů názvy živých 

tvorů? Napovíme, že souvisejí se včelařením. 

1. Je to poměrně velký savec. Jeho 

barva je hnědá. Je všežravec. 

Přezimuje zimním spánkem. 

2. Larvy tohoto motýlka mají rády včelí 

vosk. Dokáží ho strávit díky bakteriím 

v jejich trávicím traktu. 

3. Pták s červenou čepičkou a ostrým 

zobákem dokáže během zimy 

poškodit včelí úly a svým chováním 

zničit včelstvo. 

4. Toto malé zvířátko je mnohem menší 

než včela. Přesto dokáže včelstvo 

zničit. Živí se zejména hemolymfou 

včel. Včely pak mohou hynout i v 

důsledku viróz, na které jsou 

náchylnější. 

5. Tento savec má v oblibě med. Žije v 

Africe a v Asii. Při hledání včelích 

hnízd využívá malého ptáčka, který 

na hnízda svým křikem upozorňuje. 

6. Tento velký savec je býložravý. Jako 

dospělý nemá téměř žádné nepřátele. 

Lidem dokáže zničit celá políčka i jen 

svým přechodem přes ně. Přesto se 

bojí včel. 

 

 

Námět na činnost v přírodě 

Fotíte rádi? Pokud ano, můžete během 

vycházek v přírodě fotit přírodní krásy. Pak si 

je třídit podle různých kritérií. 

Například se můžete zaměřit na opylující 

hmyz. Pozorujte a foťte včely, čmeláky, 

samotářské včely na květech. 

Může vám vzniknout krásné album. Pokud se 

budete svými “úlovky” chtít pochlubit, můžete 

je nám  poslat a my je rádi zveřejníme. 

 

 

 

Kvízové otázky 

V dnešních kvízových otázkách se zaměříme 

na anatomii včel. 

1. Jak se nazývají vyústění 

voskotvorných žláz? 

a. voskové čočky 

b. vosková zrcadélka 

c. voskové otvory 

 

 

2. Kolik má včela očí? 
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a. dvě 

b. tři 

c. pět 

3. Co jsou tzv. pravá ústa včely? 

a. česno do úlu 

b. česlo 

c. sosák 

d. kusadla 

4. Kde má včela medonosná košíček? 

a. na předním páru nohou 

b. na druhém páru nohou 

c. na zadním páru nohou 

5. Jak se nazývá tělní tekutina včely, 

která v jejím těle rozvádí živiny? 

a. hemolymfa 

b. hemoplazma 

c. apikrev 

d. včelí krev 

6. Kolik křídel má včela medonosná? 

a. dvě 

b. čtyři 

c. šest 

7. Proč má včela na očích chlupy? 

a. k ochraně před deštěm 

b. k ochraně před větrem za letu 

c. k ochraně před pylovými zrny 

8. Jak se nazývá orgán včely, který z 

těla vylučuje odpadní látky? 

a. Malpighické trubice 

b. ledviny 

c. Malpická okna 

 

 

 

Rojení 

Rojení je fascinující jev, při kterém se “množí” 

včelstvo, které bývá považováno za 

superorganismus. 

 

 

Květnový roj usazený na větvi stromu 

 

Ve stručnosti si zde popíšeme děj rojení, při 

kterém takto vznikne nové včelstvo. V textu 

ale vypadla nějaká slova, zkuste je doplnit. 

Včelstvo se nejprve z různých důvodů 

(například nedostatek prostoru) dostane do 

(1) ________ nálady. Včely vystaví velké 

buňky, tzv. (2) ________ . Do nich pak matka 

naklade (3) ________ . Z vajíček se vylíhnou 

(4)_______, které včely do zakuklení krmí 

pouze (5)________ ________ . Larva velice 

rychle roste a tak díky tomu se po 

(6)________ dnech může vylíhnout nová, 

mladá včelí (7)_______ . V tomto okamžiku 
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jsou v úle matky dvě. Stará matka spolu s 

polovinou létavek vylétne z úlu hledat nové 

obydlí. Říkáme, že se včely (8)______ . 

Většinou se usadí někde na nízko větvi. 

Včely pátračky hledají vhodnou dutinu k 

zabydlení. Toho využívá včelař a roj může 

chytit například sklepnutím do tzv. 

(9)_______ . Z roje se pak stává nové 

(10)________ . Vraťme se ale do starého úlu 

s mladou matkou. Ta musí vylétnout na 

(11)______ prolet. Letí na (12)______ 

shromaždiště, kde se spáří i s dvaceti trubci. 

Poté se vrací zpět do úlu a může začít klást 

vajíčka. 

 

 

Poznávačka rostlin 
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Včelařská křížovka 
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  2               
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 5                

                 

                 

                 

                 

1. Vynález Franze Hruschky 

2. Vosková deska se šestiúhelníkovým 

reliéfem, která se vkládá do úlu v 

rámcích. 

3. Látka, ze které včely staví své plásty. 

4. Největší včela v úle. 

5. Včelí sameček. 

6. Alkoholický nápoj z medu. 

7. Jeden z produktů včel, který se 

využívá například pro léčbu 

revmatismu. 

8. Pták s červenou “čepičkou”. Dokáže v 

zimě klovat do úlu a ohrožovat 

včelstvo. 

9. Spodní část úlu. 

10. (vodorovně) Zdroj bílkovin pro včely. 

 

Okénko jinam 

Na konci května a začátkem června 2020 

jsem “zpracovával” květy s pylem jedné 

rostliny, kterou včely nemají rády. 

Podívejte se na fotky. 
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Jistě jste poznali, že jsem vyráběl sirup z 

bezinek, neboli __________ . 

Opravdu jsem na tomto keři nikdy včely 

neviděl. 

Vaším úkolem je nyní porovnat dvě poslední 

fotografie. Na obou jsou stejné lahve. 

Evidentně je na levé straně větší objem 

sirupu v lahvi. Z lahve jsem však po nalití a 

uzavření nic nevyléval. Jak je to možné?   
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Vybraná řešení 

Doplňovačka 

 

                  

 1       R A K O U S K O   

 2       E G Y P T      

 3       A U S T R Á L I E  

 4      N Ě M E C K O     

 5       P O L S K O     

 6     I T Á L I E       

 7       F I N S K O     

 8         A N G L I E   

                  

 9         M E X I K O   

 10        B R A Z Í L I E  

 11       Š P A N Ě L S K O  

 12        Š V Ý C A R S K O 

 13        B E L G I E    

 14        I N D I E     

 15         Č E S K O    

 16  N I Z O Z E M Í        

                  

Co mohou mít společného? 

Na fotografiích je netopýr a kolibřík. Oba 

mohou opylovat rostliny. 

Včelařský rok 

Správné řazení: zima, předjaří, jaro, léto, 

podletí, podzim, zima 

Hádanky 

1. medvěd hnědý 

2. zavíječ voskový 

3. datel 

4. varroa destructor 

5. medojed kapský 

6. slon 

Kvízové otázky 

1b; 2c; 3b; 4c; 5a; 6b; 7c; 8a 

 

Přesmyčky 

1. NASSENHEIDER - jedná se o 

odpařovač kyseliny mravenčí 

2. FORMIDOL - odparné desky s 

kyselinou mravenčí 

3. VARROMED - směs kyseliny 

mravenčí a kyseliny šťavelové pro 

léčbu varroázy 

Rojení 

1. rojové 

2. matečníky 

3. vajíčka 

4. larva 

5. mateří kašičkou 

6. šestnácti 

7. matka 

8. rojí 

9. včelstvo 

10. snubní 

11. trubčí 

Poznávačka 

➢ pažitka 

➢ jabloň 

➢ levandule 

➢ pámelník 

Okénko jinam 

Dělal jsem sirup z bezu černého. Na levé 

fotografii je objem větší, protože po nalití do 
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lahve měl sirup větší teplotu. Po vychladnutí 

zmenšil svůj objem. 

Včelařská křížovka 

 

                 

          9       

         10 P Y L   8  

        4  O     D  

     3  6 M E D O V I N A  

  2   V   A  M     T  

 1 M E D O M E T  E     E  

  E   S   K  T     L  

  Z   K   A         

  I    7           

  S    J           

 5 T R U B E C          

  Ě    D           

  N               

  A               

                 

 

 


